

滬競爭力首超港 全國最強

料更多城市趕上 港須把握制度人才優勢

香港文匯報訊(記者 文森)中國城市競爭力研究會昨日發表最新一屆城市競爭力排行榜,本港綜合競爭力排名不及上海僅得第二,上海首次位列全國之首。研究會相信未來數年內地會有更多城市超越本港,故建議本港把握制度及人才優勢,加強發展金融及高科技產業。此外,本港在城市資產質量排行榜及最安全城市排行榜中排名第一,反映本港城市實力強及社會治安良好。

中國城市競爭力研究會昨日發布「第十二屆中國城市競爭力排行榜」,綜合過去一年對包括內地及港澳在內的34個省市、296個地級以上城市,及374個縣級市的研究評價比較,得出包括《2013中國城市綜合競爭力排行榜》及《2013中國城市資產質量排行榜》等研究成果。

城市資產質量港居首

在研究會首次發布的城市資產質量排行榜內,本港穩佔首位,上海及北京就分奪亞季,反映本港城市實力強、經濟運行良好、負債率低、生態環境較好,及城市發展具備可持續性。



中國城市競爭力研究會發表最新一屆城市競爭力排行榜,本港綜合競爭力排名不及上海僅得第二。



上海在自貿區等因素驅動下,綜合競爭力表現今年首次超越本港。圖為上海自貿區門牌。



中國城市競爭力研究會相信,未來數年內地會有更多城市超越本港。圖為中國城市競爭力研究會。資料圖片 環街頭。

自貿區助上海領群雄

在競爭力排行榜中,由於上海的經濟增長於前年已超越本港,在首個國家級自由貿易試驗區等綜合因素驅動下,城市綜合競爭力表現今年首次超越本港。研究會表示,雖然本港排名跌落第二位,但作為亞太地區主要國際金融、貿易、船運、旅遊及資訊中心,本港繼續擁有全球最繁忙

的貨櫃港,亦是環球主要黃金交易中心之一,故經濟發展最自由地區之一的本港競爭力,在排行榜上表現依然突出,反觀北京、深圳及廣州只分別位列第三至第五位。

研究會會長桂強指出,現時本港正面臨上海自貿區挑戰,相信內地未來數年會有更多城市經濟增長超越本港,故本港應把握在制度及人才方面的優勢,建議加強發展金融及高科技產業。

港續膺安全城市「一哥」

此外,本港在中國最安全城市排行榜內繼續位列榜首,反映本港過去一年來,沒有重大安全事故,加上社會治安良好,投資環境優越,生產事故亦少有發生,能為市民、企業及政府提供良好的資訊網絡環境,與有力的資訊安全保障。

2013年中國城市競爭力排行(節錄)

綜合競爭力排行榜			成長競爭力排行榜			資產質量排行榜			最安全排行榜		
排名	城市	分數	排名	城市	分數	排名	城市	總分	排名	城市	總分
1	上海	16163.08	1	天津	2219.01	1	香港	94.31	1	香港	96.57
2	香港	16099.80	2	重慶	2056.57	2	上海	92.47	2	台北	95.36
3	北京	15813.05	3	深圳	2000.70	3	北京	89.95	3	深圳	93.28
4	深圳	9115.16	4	上海	1931.70	4	深圳	85.24	4	拉薩	92.73
5	廣州	9024.81	11	香港	1000.06	5	澳門	83.23	5	煙台	90.29

資料來源:中國城市競爭力研究會 製表:香港文匯報記者 文森

高層空位少 逾半人無信心升職

香港文匯報訊(記者 吳祉芊)本港失業率維持在3.3%的低水平,以今年10月為例,私營機構職位空缺就有逾10萬個,但打工仔的薪金只有輕微加幅。民建聯的「市民對就業滿意與信心程度」調查更發現,有約36%受訪者對現時的薪酬福利不滿意,甚至非常不滿意,亦有逾半受訪者表示無信心升職,近半更指沒有信心找到待遇更好的工作。民建聯立法會議員蔣麗芸表示,本港普遍高層職位不多,打工仔缺乏晉升機會,故對未來升遷欠缺信心,而且薪酬加幅往往被通脹蠶食,又因人手短缺令工作量上升,影響打工仔對就業的滿意度。

民建聯於今年10月底進行調查,訪問413名15歲以上的在職市民,發現受訪者對現職公司中,最感滿意的是與同事間的相處,有逾41%;而最多市民不滿意或非常不滿意的,近36%認為是薪酬福利,與上年同期相比,不滿意薪酬福利的市民上升了27%。而市民對未來一年就業信心程度中,最多受訪者表示無信心或非常無信心升職,佔52%,亦有近半受訪者表示沒有信心找到待遇更好的工作。

蔣麗芸籲加薪超通脹留人

蔣麗芸表示,打工仔薪酬加幅輕微,往往被通脹蠶食,市民實際上未能受惠,加上人手短缺令工作量上升,進一步影響打工仔對就業的滿意度,建議僱主與僱員分享經濟成果,提供不低於通脹的加薪及獎金、花紅等,以留住優秀人才。她又指,本港普遍高層職位不多,「打工仔」缺乏晉升機會,故對未來升遷欠缺信心。

「生涯規劃」助紓緩就業錯配

民建聯區議員顏汶羽指,近年出現「有人無工做,有工無人做」的就業錯配情況,如逾10萬個職位空缺中,就以建造業、安老院舍服務業、餐飲業等為多,隨着年輕人學歷越來越高,不願意加入這些行業,建議政府在中學階段推動展開「生涯規劃」,讓中學生更好地為未來職業發展進行規劃。他又鼓勵學院和培訓機構與企業合作推出「學徒計劃」,為學生提供實習機會,令學生可以了解各行各業的實質工作,如早前社會福利署籌辦安老院舍的培訓計劃。



民建聯發現,有約36%受訪者對現時的薪酬福利不滿意,甚至非常不滿意,有逾半則表示無信心升職。

招聘意慾活躍 建築業請人最積極

香港文匯報訊(記者 陳廣盛)Manpower香港訪問了809名來自6個行業的僱主,結果顯示僱主來季招聘意慾活躍,18%受訪僱主預計未來3個月將增聘人手,當中以建築業的招聘意慾最為積極,而預計會縮減人手的受訪僱主只有4%;其餘則未有計劃作出人手調整。

ManpowerGroup大中華區董事總經理徐玉珊表示,建築業、運輸及公共事務業和製造

業的招聘意慾都較去年同期上升;批發及零售業維持不變;服務業和金融、保險及房地產業則有所收窄。她解釋,鐵路、興建公房及樓宇項目令建築業持續人手短缺,而年輕人對加入建築業卻步,更加劇行內人手短缺的問題。至於金融、保險及房地產業的招聘意慾較去年同期下跌5%,徐玉珊認為與「特別印花稅」有關,樓市交投放緩對房地產界僱主請人的信心構成影響。

「碧海行動」倡跨部門處理海濱污染

香港文匯報訊(記者 陳廣盛)公開大學科技學院、浸大生物系聯同「西九新動力」等團體發起的「碧海行動」,於今年1月至11月期間,在本港10個海濱抽取海水化驗,結果發現雖然各監測點的大腸桿菌含量較去年有輕微改善,但仍然超出環保署泳灘水質標準3倍至4倍,當中以大角咀海濱最為嚴重,超標達7倍。「西九新動力」主席梁美芬建議政府成立跨部門小組,由政務司司長牽頭,處理海濱污染問題。

大角咀大腸桿菌超7倍

「碧海行動」在尖東、大角咀、觀塘、北角、銅鑼灣等海濱,以及油麻地避風塘合共10個監測點,抽取水質化驗。公開大學科技學院院長何建宗表示,今年首11個月的水質化驗結果為「一般」至「尚可」,海水內的大腸桿菌數量則較去年有輕微改善,但平均仍超標3倍至4倍,當中以大角咀海濱最為嚴重,超標達7倍。

舊樓污染渠水渠沖大海

維港沿岸水質欠佳除了不適合市民游泳外,海水還會經常發出臭味,困擾居住在港濱附近的居民。何建宗解釋,水質欠佳主因是舊樓的污水渠和雨水渠錯駁,結果污水沒有經過污水處理廠過濾就直入大海,最後形成淤泥,大腸桿菌超標情況在日積月累



「碧海行動」在10個海濱抽取海水化驗,發現大腸桿菌含量雖有改善,但仍然超標3倍至4倍。

陳廣盛 攝

下就變得十分嚴重。他續說,現時政府處理淤泥的方法是將之挖走,成效有限,建議採取更有效的方法如以生物科技分解淤泥。梁美芬認為,水質較去年改善是因為「樓宇更新大行動」解決了部分舊樓的污水渠錯駁的問題,加上政府對海濱污染問題的關注有所提升。她建議政府每年撥款100億元,成立跨部門小組,由政務司司長牽頭,授予環保署更高的權力處理海濱污染問題。她解釋,現時海濱污染問題涉及民政總署、環保署、海事處等6個至7個部門,各部門互不統屬,難以全面管理。

近半「一支公」過得快活

香港文匯報訊(記者 郭兆東)港人即使過着單身生活,不代表與快樂及滿意的生活無緣。有機構調查發現,雖然有59%受訪者正過着單身生活,但當中有44%過去半年生活得甚為開心。機構建議,市民應增加參與群體活動及擴闊社交圈子,並從不同朋友聚會中獲得支持,增加正能量;另為提升自身快樂程度及個人魅力,亦可參與不同活動及以正面態度面對生活。

非牟利機構「智慧起動」為了解港人的心理素質,於10月及11月訪問475名20歲至49歲的市民,發現雖然有59%受訪者目前單身,已婚及交往中的只分別佔16%及23%,但單身受訪者中,有44%在過去半年生活得甚為開心,當中更有逾55%表示快樂指數在100分滿分中取得61分以上,反映港人普遍懂得找尋快樂過自己滿意的生活。

調查又指出,分別有47%及29%受訪者表示,會以大笑表達快樂情緒,及透過拍照記下快樂一刻;而每日笑8次或以上的受訪者,亦佔整體39%。

「笑」對人生助增魅力

幹事唐嘉亮表示,留意到港人尋找快樂有個人化趨勢,建議市民應增加參與群體活動及擴闊社交圈子,並從不同朋友聚會中獲得支持,增加更多正能量。戀愛專家葉頌民表示,調查亦發現逾66%受訪者表示,「樂觀積極、有自信及幽默」的人讓他們覺得有魅力,所以自我提升對認識朋友或情侶交往亦會有正面影響。他建議,要提升自身快樂程度及個人魅力,市民可參與不同活動,及以正面積極態度面對生活。

近億元六合彩 一注獨袋



昨晚六合彩頭獎獎金逾9,000萬元,一注獨中。圖為一投注站。

香港文匯報訊(記者 郭兆東)史上最高獎金六合彩瘋魔全港,由於過去連續7期無人中頭獎,加上再之前的兩期僅得半注中頭獎,令昨晚第144期的頭獎獎金累計至8,400萬元。結果攪珠中獎號碼分別為1、8、17、30、36、46號及特別號碼16號。截至晚上9時15分,累積投注額近1.5億元,頭獎獎金逾9,000萬元一注獨中,幸運兒獨攬本港開埠以來最高六合彩頭獎獎金;二獎5.5注中,每注派逾126萬元;另三獎222注中,每注派逾8.3萬元。

石油氣軟喉現裂紋籲檢查

香港文匯報訊(記者 文森)機電工程署昨日呼籲市民,如使用型號GTE108-SC Kingflex LPG-S01的石油氣接駁軟喉,應立即檢查,如發現喉管與氣體爐具的接駁位置出現表面裂紋,或懷疑有氣體洩漏,應即關掉氣體供應氣閥及打開窗戶,以及聯絡氣體供應商安排氣體安全檢查,以策安全。

該署巡查發現該款軟喉出現裂紋的4個批次如下:GTE108 期限 02/2014、GTE108 期限 08/2014、GTE108 期限 02/2015、GTE108 期限 06/2015。

軟喉供應商永暉有限公司已應機電工程署要求,即時停售該款型號的接駁軟喉。市民如有查詢,可致電永暉有限公司熱線2380 8276或政府熱線1823。

山頂纜車獲批兩年過渡經營權

香港文匯報訊(記者 文森)行政長官會同行政會議昨日同意根據《山頂纜車條例》(第二六五章)向山頂纜車有限公司(纜車公司)批出營運及經營山頂纜車的權利,為期兩年,由2014年1月1日起至2015年12月31日止。纜車公司須就山頂纜車路軌位處的政府土地,按十足市值向政府繳付一筆過不得退還的補付費用,金額為2,500萬元。

政府發言人表示:「山頂纜車是一個深受旅客和市民歡迎的旅遊及消閒設施。在批出兩年的經營權時,政府對纜車公司在現行的營運期內,安全和服務方面的表現感到滿意。此外,纜車公司會在未來兩年繼續採取措施維持山頂纜車的安全和服務水平。」

在兩年的過渡營運期內,政府會研究和決定山頂纜車的長遠安排(包括離場及補付費用的機制),並會向立法會提交修例建議。山頂纜車是本港一個主要旅遊景點,服務得以延續有助保持香港對遊客的吸引力。